

今年继续开展电动自行车以旧换新 购新补贴不含旧车售卖金额

# 交售老旧“小电驴”补贴更给力

商务部等5部门联合印发关于做好2025年度电动自行车以旧换新工作的通知1月23日对外发布。2025年电动自行车以旧换新政策有哪些新变化?消费者如何享补贴?商务部流通发展司负责人就有关内容进行解读。

这名负责人介绍,通知紧贴电动自行车安全隐患全链条整治行动要求,从安全导向出发,聚焦以旧换新环节,明确了以旧换新活动时间、补贴对象和标准、优化补贴流程及方式,提出规范销售环节、优化收旧环节、加强政策宣传、做好数据收集等要求。

记者了解到,2024年全国电动自行车以旧换新超过138万辆,发放补贴资金6亿多元,带动销售37.4亿元。“消费者得到了真金白银的实惠,出行更便利、用车更安全。”这名负责人说。

广大消费者关心,2025年如何享受电动自行车以旧换新政策?

通知明确,自2025年1月1日起,延续开展电动自行车以旧换新工作,对个人消费者交售报废老旧电动自行车并换购合格新车的,给予以旧换新补贴。补贴标准由商务部指导各地结合实际合理制定,与上年补贴标准相衔接,保持工作平稳过渡。

“需要提醒消费者的是,参加以旧换新活动获得的购新补贴不包含旧车售卖金额,交售的旧车按当地报废车的市场

价回收,回收后将进行拆解处理,目的是将风险隐患较高的老旧电动自行车淘汰。”这名负责人说,消费者购买电动自行车新车时,应注意查验是否具有符合现行强制性国家标准的产品合格证、强制性产品认证(CCC)证书,开具正规发票,在门店协助下填报办理补贴所需信息。

为提升消费者服务体验,鼓励各地采用支付立减等方式,让补贴优惠直达消费者。鼓励进一步简化补贴发放流程,在确保资金安全的情况下,取消补贴申请、审核、拨付中的非必要环节,加快审批进度,尽量缩短补贴到账时间。鼓励以销售门店为场景,提供售旧、换新、辅助上牌等“一站式”服务,便利消费者。

通知还提出,交售报废老旧锂离子蓄电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动自行车的,可适当加大补贴力度。有何考虑?

这名负责人说,据从负责标准制定和实施的部门了解,考虑到近年来我国锂离子蓄电池发展虽然较快,但铅酸蓄电池在电动自行车用电池中占比接近80%,且安全性较好、价格便宜,深受消费者青睐,对于报废老旧锂离子蓄电池电动自行车换购铅酸蓄电池电动自行车的消费者,适当加大补贴力度,符合电动自行车安全隐患全链条整治行动要求和现实情况,体现安全导向。

2025年电动自行车以旧换新政策有哪些新变化?

这名负责人介绍,通知主要聚焦电动自行车以旧换新环节的组织和实施,有以下几方面特点:

一是拓展了收旧范围。将电动自行车的收旧范围,由原来的“个人名下”变为“个人消费者”,凡是来源权属明确且配备车载电池的报废老旧电动自行车均可参加以旧换新,包含无牌车辆,资格确认方式由各地结合实际自主确定。

二是明确了报废更新的安全导向。将以旧换新补贴范围,由原来的“交回老旧电动自行车并换购电动自行车新车”变为“交售报废老旧电动自行车并换购合格新车”,“交售”体现旧车按市场价回收,“报废”体现禁止再次流通使用,购新补贴不包含旧车售卖金额,避免消费者在理解上产生歧义。

三是规范了参与主体。按照公开公平原则,各地自主确定参加电动自行车以旧换新活动的销售企业或门店(含个体工商户等),及回收企业名录(每个城市不少于两家),名单要向社会公示。销售门店要做到政策图解、价格公示、监督电话、承诺书“四上墙”,加强面对面宣传。交售的老旧电动自行车必须交由具备相关资质的回收企业报废处置,并完善交接手续,确保安全。参与以旧换新的各类销售和回收企业主体,要向社会公开承诺遵守各项规定。

新华社北京1月23日电

2024年进口总额18万亿元

我国预计连续16年居全球第二大进口市场

据新华社北京1月23日电 2024年我国进口总额18万亿元,同比增长2.3%,进口规模创历史新高,预计连续16年稳居全球第二大进口市场,充分展示了中国超大规模市场机遇和扩大开放的决心。

商务部新闻发言人何亚东在23日举行的商务部例行新闻发布会上表示,积极扩大进口是中国作为负责任大国的主动担当,是对世界经济发展的重要贡献,也是中国推进高水平对外开放的重要内容。

千帆极轨06组卫星成功发射



新华社发

新华社太原1月23日电 1月23日13时15分,我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭,成功将千帆极轨06组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第557次飞行。

拒收现金 2家单位被处罚

中国人民银行1月23日对外公布,2024年第四季度,中国人民银行依法对2家拒收人民币现金的单位及相关责任人作出经济处罚,并予以曝光。

中国人民银行发布的处罚信息显示,此次被曝光的单位是河南省金版文化发展有限公司、中国邮政集团有限公司鄂州市分公司。前者是因为其管理的某学校师生服务部拒绝在校师生使用现金消费被处罚,后者是因为拒绝客户使用现金支付快递费被处罚。两家单位分别被罚款2万元、1万元。

中国人民银行相关人士表示,将持续开展拒收人民币现金整治工作,切实保护消费者的合法权益,维护人民币法定货币地位。社会公众遇到拒收人民币现金行为,可依法维权。

新华社电

阿富汗警方证实

一中国公民在阿遭枪击遇难

新华社喀布尔1月23日电 阿富汗塔哈尔省警方发言人22日向新华社记者证实,当地时间21日晚,一名中国公民在塔哈尔省遭枪击遇难。

该发言人表示,这位中国公民在乘车前往塔哈尔省达什特堡地区途中被不明身份的枪手杀害。事件原因尚不清楚,调查工作正在进行中。

中国外交部发言人毛宁23日表示,中方对袭击事件深感震惊,予以强烈谴责,对遇难者表示哀悼。事件发生后,中方紧急向阿方提出严正交涉,要求阿方彻底调查,严惩凶手。

中国外交部发言人毛宁23日表示,中方对袭击事件深感震惊,予以强烈谴责,对遇难者表示哀悼。事件发生后,中方紧急向阿方提出严正交涉,要求阿方彻底调查,严惩凶手。

给神舟十八号航天员颁发航天功勋奖章

(上接第1版)

神舟十八号载人飞行任务的圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。叶光富、李聪、李广苏同志是其中的杰出代表,他们铁心向党、矢志报国,锐意进取、团结协作,向世界展示了强大的中国精神、中国力量。叶光富同志时隔两年再上太空并担任指令长,成为我国首位累计飞行时长超过一年的航天员。李聪同志扎实训练、艰苦磨砺,光荣入选神舟十八号乘组,出色完成各项任务。李广苏同志沉着果敢、勇挑重担,首次出舱即圆满完成首次空间站空间碎片防护装置安装任务。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓著功绩,中共中央、国务院、中央军委决定,给叶光富同志颁发“二级航天功勋奖章”,授

予李聪、李广苏同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

叶光富、李聪、李广苏同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,以受到褒奖的航天员为榜样,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,奋发进取、守正创新,再接再厉、乘势而上,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!

## 熊猫宝宝送新春祝福

据新华社成都1月23日电 大熊猫国家保护研究中心的两大组成机构——中国大熊猫保护研究中心(简称熊猫中心)和成都大熊猫繁育研究基地(简称熊猫基地)23日在四川联合举办“吉祥如意 萌宠迎新”新春主题活动,两家机构25只2024年出生的大熊猫幼崽在年味十足的氛围中首次亮相,通过屏幕向全球民众拜年,送上新春祝福。

在熊猫中心卧龙神树坪基地,13只大熊猫宝宝在布置满了冰糖葫芦、汤圆、糖画等中国传统美食以及剪纸、灯笼、蛇形公仔等新春元素的场地里好奇探索。在熊猫基地,12只大熊猫宝宝在剪纸、折扇等非遗元素和新春灯笼及祝福语等传统元素的喜庆氛围里登场。

1月23日,在熊猫中心卧龙神树坪基地,2024年新生大熊猫幼崽亮相新春主题活动。新华社发

## “天关”卫星探测到宇宙早期爆发的软X射线信号 人类首次看到125亿光年之外的“它”

新华社北京1月23日电 我国“天关”卫星(爱因斯坦探针卫星)观测到一例产生于约125亿光年之外的伽马暴EP240315a,这是人类首次探测到宇宙早期爆发现象的软X射线信号,将为开展早期宇宙相关研究开启一扇新窗口。相关成果论文23日在国际学术期刊《自然·天文》在线发表。

据介绍,宇宙中会发生大量的剧烈爆发现象,这些爆发现象往往随机出现、快速消失,宛如转瞬即逝的宇宙“焰

火”。观测这些宇宙“焰火”,对于开展黑洞、引力波、宇宙演化等领域前沿问题研究具有重要意义。

“伽马暴是宇宙中最剧烈的爆发现象之一,通常由大质量恒星爆炸产生。”中国科学院国家天文台研究员刘元介绍,2024年3月15日,“天关”卫星在软X射线波段捕捉到EP240315a的微弱脉冲信号。EP240315a的亮度存在快速波动且持续超17分钟后才逐渐消失。

此后,世界各地多个天文望远镜陆续观测到EP240315a。研究表明,EP240315a产生于遥远的早期宇宙,当时宇宙年龄仅为现在的10%,EP240315a的信号花费了125亿年才抵达地球。

“与其他伽马暴相比,EP240315a很特殊。”论文通信作者之一、中国科学院紫金山天文台研究员吴雪峰说,例如,EP240315a的X射线亮度在爆发高峰期时相对较暗,EP240315a的X射线与伽马射线出现的时间间隔远超过其他伽马暴等,这些特性将促使科学界对伽马暴的产生机制进行重新审视与思考。

国内外多位专家表示,“天关”卫星对EP240315a的观测成果,丰富了人类对宇宙早期伽马暴的认识,更为探索宇宙起源与演化之谜提供了全新的视角和研究方向。

## 全国铁路春运发送旅客突破1亿人次

新华社北京1月23日电 记者23日从中国国家铁路集团有限公司获悉,1月22日,全国铁路发送旅客1332.2万人次,自1月14日春运启动以来累计发送旅客1.12亿人次。

1月23日(农历腊月廿四)是南方小年,铁路客流进入节前高峰期,全国铁路预计发送旅客1320万人次,计划加开旅客列车1451列。截至1月23日9时,铁路12306已累计

计发售春运期间车票2.78亿张。1月24日至27日节前客流高峰期,南京、徐州至上海,湛江至广州余票充足。济南、郑州、邯郸、呼和浩特、朝阳至北京,武汉、温州、合肥、郑州、厦门、连云港至上海,南宁、汕头、衡阳、长沙、贵阳、武汉至广州,汕头至深圳,大理至昆明,恩施、十堰至武汉,合肥、温州至杭州,沈阳至大连,运城至太原,济南往返青岛尚有余票。

截至1月23日9时  
铁路12306  
已累计发售春运期间车票  
2.78亿张

新华社发

## 市政府党组召开2024年度民主生活会

(上接第1版)

张工在总结讲话时强调,要锤炼党性铸就忠诚,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,格外注重深学细悟党的创新理论,格外注重加强政治修养,格外注重严明纪律规矩,自觉做政治上的明白人、老实人,自觉做政治纪律和各项纪律执行的带头人、带动者。要实干担当促发展,以“十项行动”、“三新”、“三量”为抓手,在用好用中央政策中聚资源增势能,在推进高质量发展中勇争先善作为,在深化改革扩大开放中添动力激活力,抓早抓实、攻坚克难、善作善成,坚决完成全年经济社会发展目标任务。要践行宗旨为民造福,坚持人民城市理念,用心办好

民生实事,持续提升城市治理质效,让经济发展和城市发展相互滋养、相互赋能。要扛牢责任管党治党,推进党纪学习教育常态化长效化,带头落实“一岗双责”,带头强化权力制约监督、加强作风建设、廉洁自律,推动政府系统党风廉政建设向纵深发展。

张工强调,要抓住一季度有效工作时间,紧盯重点行业领域,找抓手、补短板,稳存量、促增量,全力争取“开门红”,为全年工作打好基础。要强化春节期间城市运行保障,加强煤电油气运稳定供应和民生商品保供稳价,做好困难群众慰问帮扶,加强安全隐患排查整治,保持社会大局和谐稳定,保障群众欢乐祥和过节。

## 市人大常委会党组召开2024年度民主生活会

(上接第1版)二要在守规矩、明纪律上拿出更实举措,带头认认真真、原原本本学习党章党规党纪,时刻绷紧纪律规矩这根弦,知敬畏、存戒惧、守底线,始终一心为公、一身正气、一尘不染。三要在尽职责、促发展上彰显更强担当,找准人大在推动高质量发展、谱写中国式现代化天津篇章中的职能定

位,创造性开展立法、监督等工作,用法治力量更好服务保障高质量发展大局。四要在严基调、强党建上展现更大作为,严格落实全面从严治党主体责任,巩固深化党纪学习教育成果,以严的基调、严的措施、严的氛围推进“四个机关”建设,为开创新时代新征程我市人大工作新局面提供坚强纪律保证。

## 市政协党组召开2024年度民主生活会

(上接第1版)在落实上下功夫,切实把学习成果转化为履职能力。要带头服务中心大局,聚焦“十项行动”和“三新”“三量”等全市重点任务,找准政协履职切入点、结合点、着力点,助推党中央和市委决策部署落地落实。要带头践行履职为民,及时把群众所思所想所盼反映上来、集

中起来,聚焦群众急难愁盼问题开展调研、协商、监督。要带头履行管党治党政治责任,全力抓好政协委员和机关干部两支队伍建设,为奋力谱写中国式现代化天津篇章贡献力量。

非中共党员副主席列席会议。

分类信息  
敬告读者:  
本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

天津日报 17622997767 23602233  
办公地址:天津市和平区卫津路143号

遗失公告  
▲郭毅遗失天津市和平区青海路26-28号平6室公有住宅租赁合同,房屋编号01114524000000545,声明作废。

通知  
张彤,身份12010519890403001X,由于劳动者过失,公司决定自2025年1月15日解除与您的劳动合同关系。请您见报后叁日内到公司办理相关手续。逾期未到,影响本人利益,将由个人承担相应责任。  
天津市公交集团第三客运有限公司

解除劳动关系通知书  
陶禹(120101197302211016);  
因你长期旷工,现根据《劳动合同法》第39条第(二)款及我司《员工考勤管理办法》第八条规定,我司决定从2025年1月27日起与你解除劳动关系,请你尽快到我司办理解除劳动关系手续。根据相关法律法规,我司无需支付经济补偿金。  
天津市建筑设计研究院有限公司